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《成本與管理會計》 
甲、申論題部份： 

一、甲公司有A、B二個部門，相關生產資料如下： 

 A B 

每月產能 

每月投入生產數量 

每月產出數量 

每件變動製造成本 

每月固定製造成本 

10,000件 

10,000件 

9,000件 

$1,200 

$2,500,000 

15,000件 

9,000件 

8,100件 

$240 

$300,000 

 因為產能限制，A部門每月只能投入生產10,000件，在移轉入B部門加工前，須進行品質檢查，

通常會發現1,000件（10%）瑕疵而必須報廢。B部門加工完成後須再進行品檢，通常亦有10%瑕

疵率，而必須報廢。若甲公司每月生產數量均可按$2,000售出，所有銷售費用均為固定。 

試作：（請列出計算式，否則不予計分。）（20分） 

(一)A部門每件瑕疵品，使公司蒙受多少損失？ 

(二)B部門每件瑕疵品，使公司蒙受多少損失？ 

(三)若公司每月花$500,000改善生產技術，可降低A部門瑕疵率至6%，則是否應支出？ 

(四)若公司每月花$500,000改善生產技術，可降低B部門瑕疵率至7%，則是否應支出？ 

(五)乙公司願意以每件$1,000價格出售3,000件半成品給甲公司之B部門加工，若B部門瑕疵率仍

為10%，則甲公司應否向乙公司購買？ 

答： 
(一) 若均無瑕疵下公司之邊際貢獻（CM）  若A有瑕疵而B無瑕疵下 

公司之邊際貢獻（CM） 

  收入 

－變動成本（A） 

－變動成本（B） 

$10,000×2,000 

10,000×1,200 

10,000×240  

 9,000×2,000 

−10,000×1,200 

−9,000×240 

 邊際貢獻  $ 5,600,000   $ 3,840,000 

    

減少之CM  

$1,760,000 

 

 ∴A部門每單位瑕疵品使公司蒙受損失
1,760,000

1,760
1,000

= = （元）（或 2,000 240 1,760− = ） 

 
(二) A有瑕疵且B有瑕疵下公司之邊際貢獻 

 8,100×2,000 

−10,000×1,200 

−9,000×240 

  $ 2,040,000  

 故B部門每單位瑕疵品使公司蒙受損失
(3,840,000 2,040,000)

2,000
900

−
= = （元）（或B部門對外售價2,000

元） 
 
(三) 改善A對淨利之影響 
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  收入10,000 0.94 0.9 2,000× × × =  

－A部門VL   10,000 1,200× =  

－B部門VL 10,000 0.94 240× × =  

$16,920,000 

12,000,000 

2,256,000 

 邊際貢獻 $ 2,664,000 

 由於2,164,000 >目前邊際貢獻2,040,000 

（2,664,000 − 500,000） 

∴應支付改善成本 
 
(四) 改善B對淨利影響 

  收入10,000 0.9 0.93 2,000× × × =  

－VC(A)   10,000 1,200× =  

－VC(B)  10,000 0.9 240× × =  

$ 16,740,000 

(12,000,000)

(2,160,000)

 邊際貢獻 $ 2,580,000

 因2,580,000 − 500,000 > 2,040,000，故應支付改善B之成本 
 
(五)  收入增加 3,000 0.9 2,000× × =  

購買成本增加  3,000 1,000× =  

VC（B）增加  3,000 240× =  

$ 5,400,000 

(3,000,000)

(720,000)

   淨利上升 $ 1,680,000

 故應接受該方案 
 
二、新光製造公司採用分步成本法計算成本，下列為車床部門平均每月生產成本與數量之資料，公

司生產數量每月相當穩定。 

材料成本 

直接人工成本（10個工作人員） 

製造費用 

$4,000

3,500

3,500

合計 $11,000

 本月份產出計6,000良好單位及2,000瑕疵單位。公司之工程人員建議如果額外增加兩個工作人

員（每人成本與目前工作人員相同），可以使瑕疵單位減半。另外製造費用一半為固定，一半

為變動，變動製造費用是按直接人工成本之50%分攤。試作：如果你是部門經理，你會採用工程

人員之建議嗎？請列出同意或反對之數據。（10分） 

答： 
由於題意中未提供收入面之資訊，故假設收入不變之情況下，若採用工程人員之建議，則成本之影響如下： 

 瑕疵品減少所節省之成本： 

材料成本之節省（
4,000

1,000
8,000

× ） $ 500 

直接人工成本之節省（
3,500

1,000
8,000

× ） 437.5 

變動製造費用成本之節省（
3,500 0.5

1,000
8,000

×
× ） 218.75

 另外增加兩個工作人員所增加之成本  

人工成本增加（
3,500

2
10

× ） (700) 

變動製造費用成本之增加（700 × 50%） (350) 
接受工作人員建議之成本淨節省數 $ 106.25
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三、甲公司目前產銷豪華型、經濟型兩種產品，不論那種型式之市場需求均相當強烈，假設甲公司

生產出來的產品，均可全數銷售，相關資料如下： 

 豪華型  經濟型

目前每月產銷單位數 

單位售價 

單位變動製造成本 

單位變動行銷成本 

1,000 

$180 

70 

30 

 2,500

$100

40

10

 生產豪華型需使用A機器1小時，B機器0.5小時，而生產經濟型只需使用B機器1小時。目前公司

之A、B機器均為向外承租，A、B機器每月租金費用分別為$60,000與$50,000，若不再續租則隨

時可終止。A、B兩機器每月之最大產能分別為2,000與3,000小時。由於經濟型之材料短缺，每

月最多生產數量為2,800單位。 

試作：（下列各小題分別獨立）（20分） 

(一)如果甲公司次月決定只產銷一種產品，為求利潤極大，應產銷豪華型或經濟型？ 

(二)請問甲公司目前之產銷數量是否為利潤極大最佳組合？若否，則請您計算豪華型與經濟型

最佳之產銷組合。 

(三)如果經濟型之材料供應商表示願意每月提供超過2,800單位之數量，惟超過部分每單位要提

高價格，請問對於超過2,800單位部分之材料，甲公司每單位可接受之漲幅為若干元？ 

(四)如果甲公司有管道可擴充A機器之產能至每月2,500小時，則甲公司為此所願意支付之最大

代價為何？ 

答： 
經濟型每單位邊際貢獻 100 40 10 50= − − =  

(一) A、B設備生產各產品之產能限制如下： 
A若全數生產豪華型可生產2,000件 
B若全數生產豪華型可生產6,000件 
B若全數生產經濟型可生產3,000件（因材料短缺只可生產2,800件） 
故若生產一種產品則利潤分別如下： 
豪華型： 2,000 80 60,000 50,000 50,000× − − =  

經濟型： 2,800 50 50,000 90,000× − =  
故應生產經濟型2,800件 

(二) 目前產銷組合利潤 1,000 80 2,500 50 60,000 50,000 95,000= × + × − − =  
利用線型規劃求解之最佳組合如下：（ x = 豪華型， y = 經濟型） 

目標函數：max 80 50CM x y= +  

限制式：A機器 1 2,000x⇒ × ≤ ○1  

    B機器 0.5 1 3,000x y⇒ + × ≤ ○2  

    材料限制 2,800y⇒ ≤ ○3  

    0x ≥  0y ≥  

圖解： 
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 y 

1,000 
x

2,000 3,000 4,000 5,000 6,000

1,000 

2,000 

3,000 
2,800 

(400, 2,800) 

(2,000, 2,000) 

○3  

○2
○1   

∴可行解： x  y  淨利 
 (  0  2,800 )  2,800 50 50,000 90,000× − =  
 ( 2,000  0  )  2,000 80 50,000 60,000 50,000× − − =  
 ( 2,000  2,000 )  2,000 80 2,000 50 50,000 60,000 150,000× + × − − =  

 ( 400  2,800 )  400 80 2,800 50 50,000 60,000 62,000× + × − − =  
 故最佳組合為豪華型2,000件，經濟型2,000件。 
 
(三) 由於材料不受限下，限制式○3 2,800y ≤ 將不存在，故 

可行解為 x  y  若成本不變下之淨利 
 (  0  3,000 )  3,000 50 50,000 100,000× − =  
 ( 2,000  2,000 )  2,000 80 2,000 50 50,000 60,000 150,000× + × − − =  

 ( 2,000  0  )  2,000 80 50,000 60,000 50,000× − − =  
 因為最佳組合並未改變，且淨利並未上升，故不應接受上漲之要求。 
 
(四) 若A機器可擴充至2,500小時，則原限制式○1 改為 2,500x ≤  

可行解為 x  y  淨利 
 (  0  2,800 )  90,000 
 ( 2,000  0  )  50,000 
 ( 2,500  1,750 )  2,800 80 1,750 50 50,000 60,000 1,775,000× + × − − =  
 ( 400  2,800 )  400 80 2,800 50 50,000 60,000 62,000× + × − − =  

 故最佳組合下淨利為$177,500比擴充前之淨利多$27,500（$177,500 − $150,000），故所願支付之最大代價

為27,500元。 
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乙、測驗題部份： 
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